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Un sfat care a icut sânge rău.
Rar de tot se îtâmplă, de un 

şir lung de ani îneose, să se ridice 
din mijlocul intelectulilor maghiari 
câte o voce, care să î i  aibă timbrul 
şovinismului militant. Cu atât mai 
mult pare surprinzător ?ă o astfel de 
voce s’a ridicat zilele acestea chiar 
în Budapesta şi chiar din mijlocul 
profesorilor de stat subrdonaţi mi
ni ster iu lui de culte şi instrucţiune 
publică.

Voim să vorbim despe o confe- 
renţă, ce s’a ţinut în Buc^pesta îna
intea membrilor întruniţi i  societăţei 
„gimnaziului practic“ despe „naţio
nalizare şi şcoală“ . Confereniarul este 
Emil Rombauer, persoană «noscută 
la  noi în Braşov, fost di^ctor la 
şcoalele de stat reale de aici, la care 
a funcţionat timp de 25 d ani şi 
eare astăzi ocupă postul de lirector 
de studii superior reg. în cpitală. 
Mersul cugetării şi părerile sa)} des
făşurate în amintita conferenţăse re- 
sumă în următoarele: Se credea îna
inte cu douăzeci şi cinci de aii că 
construirea statului maghiar aârnă 
dela lăţirea limbei maghiare $ că 
şcoala e chiemată în primul rânc să 
realizeze aceasta. Praxa însă m a 
justificat părerile şi ideile de atukci. 
Aceste idei au dat faliment. Esperiih- 
ţele făcute l’au convins că, deşi zşt- 
ţionalităţile au învăţat limba maghiaty, 
totuşi nu s’au maghiarizat, ba dh 
contră tocmai din mijlocul acelon 
cari au fost constrânşi a învăţa unţ 
gureşte, au eşit ce-i mai înverşunaţi 
agitatori. Sila de a învăţa limba ma
ghiară şi purtarea adeseori nemotivată 
şi despotică a funcţionarilor dela ad
ministraţie mai mult ne-au îndepărtat 
decât ne-au apropiat, zice, de ţânta ce-o 
urmărim. Naţionalităţile au fost aţîţate 
Iu contra noastră. S’a provocat apoi 
la contele Ştefan Sechenyi, care a 
desfăşurat aceleaşi vederi şi a înche
iat conferinţa sa zicând: „Singurul 
mijloc de a câştiga naţionalităţile este

prevenirea conciliantă faţă de ele. Ma
ghiarii trebue să înveţe limbi pentru 
a se putea înţelege cu naţionalităţile 
In limba lo r ; numai cu modul acesta 
le vor putea cuceri pşfttfu patria un
gară.“ y ;

Limbagiul acesta fireşte că nu 
sună bine la urechile şoviniştilor. 
Foile din Budapesta atacă de-a rân
dul pe Rombauer pentru-că a cutezat 
să-şi espună vederile sale lămurit şi 
franc. Pe noi ne atinge plăcut că în 
decursul activităţii sale didactice de 
un pătrar de secol în Braşov şi-a 
câştigat astfel de păreri corăspunză- 
toare stărilor adevărate, căci au mai 
fost şi alţii aici încă şi mai multă 
vreme, dar au rămas tot cu preocu
pările şi cu ideile lor falze de mai 
nainte. Pănă ce era în Braşov nu 
şi-a dat pe faţă părerile şi trecea de 
aderent al direcţiunei şovin iste do
minante.

Mai mult s’a supărat în urma 
debutului antişovinist al directoru
lui Rombauer cronicarul lui „Buda
pesti Hirlap“ , care nu ştie cum să-şi 
esprime indignarea sa pentru-câ Rom
bauer a declarat că ideile moderne 
de maghiarizare au dat faliment. II 
numeşte ironic „distinsul stâlp cultu
ral al statului“ şi-i ţine o predică 
despre minunile ce le-a făcut pănă 
acum politica de maghiarizare. Spune 
că Budapesta care înainte cu 40 de 
aci era încă germană s’a maghiari
zat cu totul (? ); că oraşele din Un
garia se maghiarizează unui după al
tul; că şi în Braşov Maghiarii se tot 
înmulţesc şi că Nemţii, Slovacii şi 

1 Rutenii dau maghiarimei o bună parte 
a contingentului inteligenţei lor ce 
trece prin şcoale; că şi o parte din 
Sârbi dau asemenea contingent; că 
inteligenţa maghiară se întregeşte tot 
cu contingent al naţionalităţilor. Oare 
aceasta, zice, să însemne faliment? 
Nu şcoala este care a maghiarizat 
capitala, oraşele din provincie pe Şvabi 
Slovaci şi Sârbi?

E caracteristic, că în lupta cu

adversarul, care într’un moment ne
controlat a spus adevărul, cronica
rul, despre care vorbim, recunoaşte 
pe faţă că politica culturală maghiară 
ţinteşte de-adreptul la maghiarizare 
şi că şcoala maghiară are aceasta 
misiune. Adevărat că foaia, la care 
scrie, a fost totdeauna în tabăra celor 
mai extremi şovinişti şi a mărturisit 
nu numai odată tendinţa maghiari- 
zărei, dar totdeauna a căutat să îm
brace această tendinţă în haina po
stulatului ce s’ar impune cu necesitate, 
ca toţi cetăţenii statului să ştie limba 
maghiară. Rombauer n’a făcut multe 
fraze şi multă teorie şi a ţîntuit toate 
mahinaţiunile acestea, constatând că 
se esercitează sîlă pentru învăţarea 
limbei maghiare.

E clar şi nenegabil, că învăţarea 
limbei maghiare se forţează. Cea mai 
viuă dovadă despre aceasta ni-o dă 
proiectul şcolar al lui Apponyi.

Ocaziunea ce se zice că o oferă 
dispoziţiunile acestui proiect naţiona
lităţilor de-a învăţa limba maghiară 
mai cu temeiu, nu este decât sîla, 
sîla crudă de care a vorbit conferen
ţiarul. El are mare dreptate, când 
zice, că pentru ca să înceteze sîla şi 
să fie câştigate naţionalităţile prin 
conciliaţiune, Maghiarii înşişi trekue 
să se desbare de esclusivismul lor, 
învăţând cât mai mult limba popoa
relor conlocuitoare.

Kristoffy despre resnltatul alegerilor 
din Austria. Fostul ministru Kristotfy s’a 
exprimat despre resultatul alegerilor din 
Austria faţă de un redactor al ziarului 
»Magyar Sz<3« în modul următor: Dela 
efectul alegerilor austriaco aştept cele mai 
bune rezultate. Deoparte s’a întărit în 
Viena credinţa, că numai prin realizarea 
cinstită a votului universal secret se poate 
aduce ordine şi pace în ambele state. De 
altăparte succesul politic, obţinut In Aus
tria, va aduce în mişcare şi în Ungaria 
clasele burgheze din zi ce merge tot mai 
nemulţumite, deasemenea şi pe muncito
rimea organizată, care nu va mai suferi 
amânarea introducere! votului universal. 
Aceste împrejurări vor avea ca resultat,

apropiata şi cât mai grabnica Introducere 
a votului universal în Ungaria... Atunci 
vor fi împinse în parlamentul ungar în a 
doua linie chestiunile de drept public şi 
voy ajunge în primul lor chestiunile soci
ale şi economice...

Motivul, că în Ungaria se face 
mare sgomot din cauza învingerei socia
liştilor din Austria este, că cercurile inte
resate vreau să intimideze publicul ma
ghiar, care priveşte încă cu o oare care 
nedumerire introducerea votului universal 
în Ungaria.

Enunciaţiunea social-democraţiei ce-
bice. Comitetul executiv al social-deraocra- 
ţiei cehice, care la alegerile trecute a ajuns 
a fi cel mai tare partid cehie, declară în- 
tr’o enunciaţiune a sa, că va susţine şi 
reclama toate postulatele cehice şi că vo- 
eşte ca imperiul să se străformeze într’o 
federaţiune de naţiuni libere.

Confiictol ungaro-croat este latent 
Deputaţii croaţi au plecat Sâmbătă spre 
casă şi după sărbătorile Rosaliilor se vor 
întoarce din nou la Budapesta pentru 
a continua tratările. Prin urmare nu 
poate fi vorba despre o întrerupere a tra
tărilor, din contră sunt speranţe de a se 
găsi o formulă a resolvărei conflictului, 
prin care să fie muiţămite ambele părţi 
interesate.

WW Alegerile din Galiţia. Din cauza mer
sului încet ai scrutiniuiui nu se cunosc 
încă rezultatele definitive ale alegerilor pen
tru camera vieneză. Şi aici ca şi în celelalte 
părţi ale Austriei.sunt numeroase balotagii. 
Pănă eri s’au cunoscut următoarele re
zultate: Au lost aleşi 5 din partidul polon 
3 conservativi, 3 democraţi, 2 democraţi 
naţionali, 2 democraţi progresişti, 2 din 
centrul polon, 2 membrii ai partidului ru- 
tean-ucrain, 2 ruteni radicali, 1 rutean bă
trân, 1 social-democrat şi un polon afară 
de partide. In 9 comune rurale şi 7 cir
cumscripţii electorale s’au declarat balo
tagii. Intre cei aleşi e şi ministrul de fi
nanţe Korytowsky.

Păreri asupra alegerilor din Austria
ale unor deputaţi din dieta ungară.Corespondentul ziarului „N. fr. Pxesse“ -a convorbit cu mai mulţi deputaţi din camera ungară, ca să afle părerile lor în privinţa influinţe ce-o pot avea alegerile din Austria asupra Ungă
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Intr’o zi de primăvară.De M. Sadoveanu.(P i n e.)
Nistor vorbi încet, întorcându-şi ochii 

spre lădoiul cu făină.
»Era om gospodar. Ii rămâne devasta 

eu trei copii... Când îl duceau, bocea mu
ierea şi se trăgea de cap... cu plod urile 
după dânsa...

— Da el ? întrebă casierul.
—  El nu zicea nimic. El se uita în 

pământ şi nu zicea nimic. Numai ofta...«
Urmă un răstimp de tăcere. Ploaia 

afară venia vijelioasă, purtată de învălui
rile năvalnice ale vântului; duruitui ei 
creştea tot mai des pe acoperişul de şin
drilă al morii. Casierul alegea cu luare 
aminte ( asele peştelui, întingea bucăţi mari 
în sare şi ie mistuia repede după aceea 
în barba-i deasă. Judeţul sta liniştit, străin 
parcă, în colţul iui, gândindu-se Ia ceva.

Intr’o vreme unul din agenţi rămase 
«u  privirile aţântite afară şi zise întorcând 
puţin capul spre casier:

»Iacă-tă*o, iar vine...<
Poarta de la ogradă se isbise. Afară 

cânele începuse să latre leneş sub şopron.

Casierul întinse gâtul şi privi şi el. 
Mormăi nemulţumit:

>Iar vine să facă gură! Femeia asta-i 
bună de bătut! Ia vezi Nistore, de ce vine 
să-mi bată iar capul?...«

»Morarul nu se urni de ia locul lui. 
O femeie desculţă venea repede prin mâzga 
lunecoasă a ogrăzii. Pe polcuţa cafenie i-se 
scurgeau şiroae de apă; fusta udă de 
stambă i-se lipea de glezne la fie-care pas. 
Se opri în prag şi-şi dădu cu stânga la o 
parte de pe ochii mari, căprii o şuviţă 
umedă de păr. Strigă ascuţit, gâfâind:

»Iacă mi-s’a întors omul acasă! L ’am 
adus şi pe dânsul. I-am spus că aţi luat 
calul cu hapca!... Cum aşa, să luaţi munca 
omului? Doar nu-i ţara în pradă!..

— Taci femee! zise casierul privind-o 
ţintă. Iar ai venit să ţipi? Duteşi-ţi caută 
de treabă! S’aducă bărbatu-tău paralele 
şi-i dau calul! Scurtă vorbă...«

Ochii femeii se măriră. îşi dădu iar 
repede la o parte şuviţa de pe ochi. Se 
pregătea iar să strige cu mânie. Nistor 
se îndreptă spre ea cu blândeţe:

»Taci tu Marandă. Iacă vine bărbatu- 
tău. A spune el ce are de spus...

—  Bădiţă Dumitre! strigă femeia cu 
privirea înflăcărată. Cum să vie aşa să ne 
iee munca noastră? doar ştiu că n’am omo
rât pe nimeni... — Plăti-le-ar Dumnezeu 
să le plătească! — Se întoarse în loc şi

făcu semn de îndemnare cu capul: Da’ 
vină mai repede omule! Vină mai repede! 
Ce umblii aşa? par’că eşti împiedecat. Vină 
ici şi întreabă. Ai fost acasă tu? A vor
bit cu tine că tu eşti gospodarul! Cu tine 
se înţelege lumea! Au luat calul şi s’au 
dus.. Am crezut că nebunesc... Zice că 
vinde calul pentru opt franci şi jum ătate! 
N’ar mai ajunge să dee Dumnezeu şi Maica 
Domnului...

— Ia taci tu, măi femee!« rosti de 
afară un glas înăbuşit. Şi Românul bărba
tul Marandei întră cu opincile-i mari pline 
de apă şi noroi, cu căciula plouată şi cu 
bunda întoarsă pe dos, picurând din şuviţe 
boabe mari de pioaie.

»Noroc bun! zise el uitându-se îm
prejur.

—  Să dea Dumnezeu!« răspunse ju
deţul.

Ceilalţi tăcură. —  Omul se întoarse 
spre mine, cu faţa-i slăbită, cu ochii adânc 
îngropaţi sub frunte.

»Nu-i aista! zise femeia oţărită, îm
pingă n du-1 de la spate. Iacă, cellalt, cel 
bărbos! A  venit ş-a luat calul; zice că-1 
vinde .. Şi zice că de acu, gata, s’a sfârşit!... 
De-acu am rămas iără cai...

—  Am dat pe dânsul optzeci şi cinci 
de franci şi-o bucată... zise încet Românul 
întorcâiidu-se spre cei trei funcţionari.

— De ce nu ţi-ai plătit datoria că- 
tră comună? întrebă casierul ridicând ca
pul. Ha? De ce n’ai plătit* o? Vă duceţi ia 
crâşmă şi beţi, da’ de plătit dările nu vă 
pricepeţi...

—  Ce crâşmă?« vorbi omul privind 
într’o parte, spre vătăjel.

Casierul dădu din umeri şi privi spre 
mine. Femeia prinse a se boci.

»Vai de vieaţa noastră cea tică
loasă !...

—  Ia taci, măi fem ee!« zise bărbatu- 
său, întorcând peste umăr capul spre ea. 
Femeia tăcu şi-şi aşeză încet tulpanul cu 
amândouă mânile. »Ce tot urli atâta?« 
urmă Românul. După aceia se întoarse spre 
judeţ:

»Bădiţă Nistore, ce fac eu acu?...
—  Dă, bre Toadere, eu ştiu? răspunse 

morarul, dacă aşa-i legea!

— Care lege? strigă femeie de la- 
spateie bărbatu-său. Care lege?«

Casierul îşi înghiţi îmbucătura, apoi 
zise liniştit:

»Adă datoria, opt franci cincizeci, 
şi-ţi dau animalul... L’am seefestrat pentru 
datorie... Aşa scrie la carte...«

Toader tăcu şi întoarse spre mine 
capul.

»Eu ştiu ce să fac? zise ei. De unde
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rtei. A  convorbit c’un membru marcant al parti
dului constituţional, apoi cu Ugrón, eu Giesswein 
din partidul poporal şi apoi cu deputatul naţiona
list Maniu, cu Wilhelm Mezoffy (social-democrat) 
şi cu Vazsonyi (conducătorul partidului democrat).

Membrul partidului constituţional zice în- ' 
tre altele:

Alegerile austriaca ne arată, că votul 
universal promovează radicalismul. In Un
garia însă acest radicalism se va manife
sta în alt chip decât în Austria. Dacă 
se va introduce şi aici votul universal, 
atunci radicalismul ar putea aici să âe 
numai radicalismul naţional, cum îl re
prezenta aripa stângei estreme, şi radica
lismul partidelor naţionalităţilor. De aici 
urmează, că la introducerea votului univer
sal vor trebui să se pună acestui radica
lism estrem oare cari stavile.

Gabriel Ugrón vice-preşedintele partidului 
independist a zis între altele :

împăratul Austriei şi-a ajuns scopul 
cu introducerea retormei electorale au
striaco. Partidele naţionale sunt paralizate, 
împăratul stă faţă cu două grupuri: cel 
creştin-social şi cel social-democratic. Ace
ste două grupuri nu sunt uşor de tratat 
şi vor face în totdeauna ceeace este voinţa 
împăratului.

La noi în Ungaria nu poate fi vorba 
de-o victorie însemnată a social-democra- 
ţiei, ca în Austria. De va fi introdus votul 
universal, vor decide de aici proprietarii 
mijlocii şi mici.

Social-democraţii vor face abia trei 
procente din numărul alegătorilor. Scopul, 
pe care coroana îl urmăreşte cu Introdu
cerea votului universal în Ungaria este 
acelaş ca în Austria, mijloacele însă pentru 
a ţinea în frâu curentul naţional sunt al
tele. Pe când în Austria să servesc de cre- 
.ştinii-sodali şi de socialii-democraţi, în Un
garia voesc să se servească de partidul 
naţionalităţilor spre a combate curentul 
naţional maghiar. De aceea trebue să se 
proceadă cu mare precauţiune la introdu
cerea votului universal în Ungaria.

Deputatul Giesswein (partidul poporal) a zis :

»Unele cercuri din Ungaria se vor fi 
spăriat de rezultatul alegerilor austriaco. 
Dacă aceste cercuri cred însă, că în urma 
exemplului austriac trebue să se amâne 
realizarea votului universal în Ungaria, se 
înşaiă în rezultatul final, ce-i aşteaptă. Sunt 
convins, că cu cât va fi introdus mai târ
ziu votul universal în Ungaria, cu atât 
mai mult vom trebui să ne aşteptăm la 
asemeni rezultate electorale cum este cel 
austriac«.

Despre convorbirea cu deputatul Dr. luliu 
Maniu, corespondentul numitei foi scrie urmă
toarele :

»Deputatul dietal luliu Maniu, care 
apai ţine celor mai influenţi membrii ai 
grupului naţionalităţilor, s’a exprimat în 
modul următor: Partidul român naţionalist 
a salutat cu bucurie decursul şi resultatul 
alegerilor pentru »Reichsratul« austriac. 
Toate speranţele sale sau împlinit. Sufra
giul universal a adus Austriei înainte de 
toate alegeri sincere şi cinstite, dând fie
cărui alegător ocaziune de a-şi da votul, 
ceea-ce astăzi în Ungaria nu se întâmplă 
pretutindeni. Noi, membrii partidului na
ţionalităţilor, suntem convinşi, că resultatul 
alegerilor austriaco va trebui să se resimtă 
necondiţionat în Ungaria, că introducerea 
votului universal va fi cerută şi prin ur
mare va fi urgentată din două părţi, şi 
anume de sus şi de jos. Pe deoparte va

să iau parale? Am dat pe dânsul optzeci j 
şi cinci de franci ş’o bucată...« j

Rămase uu timp uitându se în pă
mânt. Se întoarse încet apoi cu faţa ne
clintită şi eşi. in urma lui, în ogradă, fe
meia începu să se tângue:

»Bată-te Dumnezeu să te bată! Unde 
te duci? Dute şi cere să*ţi dea calul! Cum 
să ţi-1 iee aşa cu hapca? Ca hoţii au ve
nit şi l’au luat! Bărbat eşti tu, ori ce?

— Ce ?« mormăi scurt omul. Şi ’ndată 
după mormăitul lui, auzii strigătele de du
rere al femeii :

»Nu da Toadere! Nu trage că-mi 
rupi tulpanul, nu trage că-mi smulgi părul! 
Amărâta de m ine! Vai de sufletul meu... 
Nu da! nu da! vai de mine şi de mine...«

Se auziau izbituri in plin înăbuşite. 
Cânele afară sub şopron lătra. La picioare 
lângă mine Stop ridica botul şi începu să 
mormăe. Poarta se izbi. Glasul femeii se 
depărta.

in moară iar se făcu tăcere. Cei doi 
băeţi se sculară de la locurile lor o clipă 
şi-şi făcură cruce: isprăviseră mâncarea. 
Casierul îşi mângâia repede mustăţile, pri
vind oasele supţiri de caras dinnaintei, 
apoi scoase tabachera şi se puse să-şi ră
sucească o ţigară.

Vântul contenise scurt. Stătuse şi 
ploaia. Şi-n soarele ferbinte şi orbitor care 
năvălise pretutindeni se ridicau aburi, ce

insista Maj. Sa, după-ce prin votul univer
sal şi-a ajuns scopul în Austria, ca să se 
Introducă această reformă cât mai curând 
şi în Ungaria. Pe de altă parte social- 
democraţii ungari, împintenaţi de succesele 
soţilor lor austriaci, vor continua agita
ţiunea pentru votul universal în mod mai 
intensiv şi probabil cu succes.

La întrebarea, că ce aşteaptă partidul 
naţionalităţilor delà Introducerea votului 
universal, dep. Dr. 1. Maniu a răspuns ur
mătoarele: »Naţionalităţile pot numai să 
câştige prin introducerea votului universal 
în Ungaria, oricum s’ar ticlui sau ciocârti 
această reformă. Chiar şi dacă votul n’ar 
fi secret, ceea-ce de altfel trebue să pre
tindem din considérante social-politice, pu
tem să câştigăm numai, deoarece alegă
torii noştri, cari în genere au fost admişi 
la vot, întotdeauna au votat pentru can
didatul naţionalist. In nici un caz nu vom 
admite însă, ca dreptul de vot să fie făcut 
pendent delà cunoştinţa de-a ceti şi scrie 
ungureşte, deoarece aceasta ar fi cea mai 
mare nedreptate. De alte dispoziţiuni co
ercitive n’avem teamă, şi oricum s’ar face 
împărţirea cercurilor electorale, vom do
bândi la alegerile viitoare, făcute pe baza 
votului universal, un foarte mare număr 
de mandate.«

Deputatul Mezőffy (social-demoerat) zise:
»Rezultatul alegerilor în Austria va 

intimida pe mulţi aderenţi ai acestei re
forme în Ungaria. Şi aşa n’am prea avut 
încredere, că guvernul ungar va lua în 
serios votul universal. Acum după învin
gerea soeial-democraţiei în Austria, ne 
temem, că guvernul nu se va mai gândi 
la esecutarea reformei cu votul universal. 
De altă parte noi social-democraţii Unga
riei încurajaţi de esemplul austriac, vom 
potenţa acţiunea noastră şi vom câştiga 
pentru noi anumite elemente până acuma 
indiferente. Dorim ca social-democraţii 
austriaci să se poarte bine şi ca partid 
serios în noul parlament, căci de nu va fi 
aşa, monarhul se va răzgândi şi nu va 
stărui să se Introducă şi în Ungaria votul 
universal. Dacă însă soc'al-democraţii din 
Austria vor desfăşura o serioasă şi pre
ţioasă activitate legiuitoare, atunci cred, 
zise Mezoffy, că şi Ungaria va primi în 
scurt timp votul universal.«

Deputatul Vazsonyi (democrat) a zis:
»Povestea ce s’a lăţit pe aici, că Mo

narhul nu mai stărue să se introducă 
votul universal în Ungaria, n-o cred, din 
două motive: întâiu votul universal în 
Austria a dat rezultatele, ce le-a dorit 
împăratul, şi al doilea asemeni povesti se 
răspândesc de acei oameni, cari tremură 
înaintea votului universal şi cari vor să 
se ascundă îndărătul pretextului, că mo
narhul e care nu doreşte votul universal.«

Sinodul archidiecezan din Sibiin.
Sâmbătă la orele 11 a. m. s’a închis 

sesiunea ordinară a sinodului archidie
cezan.

Din hotărârile mai importante ale ul
timelor două şedinţe ţinute Vineri şi Sâm
bătă vă comunic următoarele: Cu privire 
la propunerea făcută de I. P. S. Sa Me- 
tropoiitul în chestia adaptării seminariu- j 
lui sinodul primeşte propunerea, ca con- 
sistoriul să fie îndrumat, ca să facă preli- 
minarele şi planurile de clădire cu consi
derare afât la locul unde se află de present 
seminariul împreună cu vechile case din

vecinătate, cari vor trebui demolate, cât 
şi cu considerare la zidirea seminariului 
pe un loc de tot liber. (Zidirea seminariu
lui pe un loc liber este luată îu vedere 
sau In Str. Morilor, sau în actuala grădină 
aflătoare vis-a-vis de reşedinţa de vară a 
Metropolitului).

Cu privire la interpelarea şi propu
nerea dep. Dr. Comşa în chestiunea cuno
scuţilor articoli, apăruţi în »Telegraful 
Român«, comisiunea organizătoare a pro
pus iar sinodul a primit, ca consistoriul 
să fie îndrumat să erueze persoanele, cari 
sunt responzabile pentru articiilii apăruţi 
în numitul ziar. Propunerea făcută de Dr. 
Comşa în legătură cu interpelarea sa, n’a 
fost primită.

Celelalte rapoarte ale diferitelor co* 
misiuni sinodale au fost luate la cuno
ştinţă. r.

Cronica din afară.
Greci emigraţi din România. Din 

Atena se comunică, ’ cumcâ numărul gre
cilor emigraţi <âîn România, cari au sosit 
la Atena se urcă la 2810. Toţi aceştia au 
fost imediat expediaţi în Tesalia, pentru-că 
Atena şi Pireul sunt plini de emigranţi.

Duma şi evreii. Comisiunea Dumei, 
însărcinată să elaboreze un proiect de lege 
asupra libertăţii conştiinţei, a decis ca 
acest proiect să cuprindă un articol special 
asupra suspendărei restricţiunei drepturilor 
evreilor.

Isprăvile bandelor sârbeşti. Se% tele- 
graflază din Uskiub, că agitaţiile au devenit 
foarte ameninţătoare în vilaetul Cossova. 
Astfel 150 de sârbi au năvălit la Cossova 
şi au răpit 28 bulgari, cari n’au fost puşi 
în libertate decât după-ce s’au angajat a 
lupta pentru cauza sârbă. Fapte de acestea 
s’au petrecut şi în multe alte sate.

Tot din Uskiub se anunţă, că în 
partea de vest a vilaetului s’a pornit o 
mare agitaţie a albanezilor contra căpita
nului austro-ungar, Schmidt, membru al 
jandarmeriei internaţionale. Căpitanul a 
fost avizat, că, dacă nu va părăsi postul 
său, satul Cumanbva va fi incendiat. Căpi
tanul Schmidt a fugit, refugiindu-se într’o 
localitate vecină. Se crede, că această agi
taţie a albanezilor este susţinută pe sub 
mână de cătră turci.

Cu privire  la  apropiatele a legeri pre
zidenţiale în Statele-Unite ziarul »Times« 
află din Washington, că e acum sigur că 
ministrul Tafft va fi candidatul partidului 
republican la viitoarele alegeri prezidenţiale. 
Aspiraţiunile senatorului Forakers sunt 
disperate. In toate părţile ţărei se exprimă 
dorinţa, ca Roosewelt să candideze a treia 
oară la preşedenţie. Pare însă foarte puţin 
probabil, ca Roosewelt să se hotărască a 
renunţa la ideea sa, de repetate ori expri
mată, d’a se retrage în viaţa privată. 
Candidatul democratic va fi Bryan. El se/ 
bucură însă de prea puţine simpatii.

Chestiunea instrucţiunei publice in Rusia
—  O şedinţă furtunoasă a Dumei. —

Duma s’a ocupat în şedinţa sa de Vi
neri de moţiunea prezentata de 168 depu
taţi, cari cer să se numească o comisie 
pentru a se cerceta proiectele de legi ale 
instrucţiei publice depuse de ministrul 
Kaufmann. Dună un scurt discurs al ra-

treceau încet pe dinaintea uşei. Apa morii J 
murmura suri afară, grâmădindu-se la j 
spetezele roţii din lăptoc.

Nu vorbea nimeni. Aşa stăturăm 
multă vreme. Casierul îşi isprăvise ţigara, 
şi acuma îşi răsucea alta.

Mă pregăteam să plec. Mă sculasem 
şi-mi luasem puşca. Nistor judeţul se în
drepta spre mine. Vătăjelul, ridicându-se 
din colţul lui, privea lung la mâncarea 
rămasă pe măsuţa de lângă foci

Chiar atunei se auzi iar poarta; paşi 
se apropiară. Toader intră, cu ochii aţintiţi 
înainte, spre umbra din fundul morii.

»Ce-i?« întrebă casierul, ridicând 
barba.

Omul răspunse îndesat:
»Apoi, să-mi dai calul...
—  Ai adus parale?«
Românul puse mâna la brâu şi scoase 

punga de piele. Se uită la dânsa, apoi 
trase şi o deschise.

întrebă fără să ridice ochii:
»Cât am să-ţi dau?
—  Nu ţi-am spus? Opt lei, cincizeci...«
încet, Toader apucă punga de fund

şi o întoarse în palma stângă. Strânse 
palma. Cu dreapta îşi scoase căciula, o 
puse pe pământ, la picioare, făcii un pas 
şi, plecându-se, începu să aşeze pe mar
ginea masuţii francii unul lângă altul.

»Mai trebue cincizeci de bani«, zise 
casierul.

Omul vârî degetul arătător în fundul 
pungii. Scociorî, şi scoase şi banul cel din 
urmă, mic şi luciu. Morarul iăcuse doi paşi 
şi privea, întinzând gâtul pe deasupra 
bărbosului. Vătăjelul se apropie şi întinse 
o condică verde. Unul dintre agenţi o 
apuca, o deschise şi rupse chitanţa. Ro
mânul o primi pe vârful palmei, ca pe o 
anaforă, o privi pe faţă şi po dos şi o vîrî 
în pungă în locul banilor.

»Apoi, să-mi dai calul, zise el iar, 
ridicându*şi de jos cuşma.

—  Du-te şi ţi-1 ia, răspunse casierul. 
E’n ocol la Nistor. Da’ muerea de ce ţi-ai 
bătut-o ?...«

Fără să răspundă, Românul se" în
toarse, mă privi o clipă cu ochii întune- 

i coşi, după aceea eşi, cu bunda-i întoarsă 
pe dos şi cu căciula-i buhoasă.

Eşii şi eu în urma lui. Cum dădeam 
în câmp pe malul părăului, mă uitai odată 
în urmă, şi-J zării pe uliţa îngustă, du- 
cându-şi încet de căpăstru căluţul roib, 
care venia după el cu capul plecat. —  
Prin lumina strălucită a primăverii apei, 
printre arături proaspete, mă îndreptai 
înspre huceagurile înverzite, care răsuflau 
aburi uşori spre cerul limpede.

(„Viaţa Românească1').

portorului Hessen, care a *nit Dumei să 
amâne discuţia pâuă după d>baterile romi- 
stunei, ministrul KaufmaniA luat cuvântul 
şi a mulţumit Dumei penu atenţiunea ei 
faţă de proiectele sale şi* stăruit asupra 
necesităţei organizărei istrucţiunei pu
blice, deoarece Rusia e s gura ţară, în care 
numărul analfabeţilor '*şa <1® mare. Ul
timele statistice cunosct® fixează 3 la sută 
numărul celor cari ştii carte.

Trebue, a zis raiistru), să facem să 
triumfe principiul proamat de Petru cel 
Mare, după care instreţia publică nu tre
bue să fie un privigiu ci o necesitate 
pentru popor. Este a®vărat-, că va trebui 
să facem mari sacririi îu acest scop şi 
că va trebui să spo<ni budgetul ministe
rului instrucţiunei publice, care atinge 
acum 17 milioane, u o sumă de şapte ori 
mai mare.

Banii nu troue strînşi şi aceasta 
n’ar fi cea mai ună întrebuinţare ce li 
s’ar da capitalurile naţionale. Opt milioane 
de copii nu pot dobândi instrucţiune în 
Rusia. Imperiul *® nevoie de 250 mii de 
şcoli şi nu are oeât 90 de mii.

Ministrul ragă Duma să trimită pro
iectul în cercet 'ea comisiunei şi apoi con
chide zicând, a trebue ca societatea să 
pună capăt agăţiunei politice în şcoli, şi 
că numai guvrnul poate face aceasta, dar 
îi trebue sprijini părinţilor şi al publicului.

Mai miţi oratori se succed la tri
bună şi descih starea de lucruri insupor
tabilă din Peónia, unde guvernul se ame
stecă în tot.Dep. polonez Kralewski arată 
legăturile ditre ministrul de interne şi cel 
al instrucţiuni publice şi zice că acest din 
urmă lucreaă totdeauna după ordinile ce
lui dintâiu.

Un oitor musulman arată restricţiu- 
nile la cai sunt supuse şcolile musulmane 
din proviziile supuse, unde trăeşte o po- 
pulaţiunede 20 milioane de musulmani.

Kasanow, musulman, zice în discur
sul său ă, atunci când regimul autocratic 
era în fiinţă..., dar el nu poete termina 
fraza s, pentru că este întrerupt de mem
brii deptei, cari zic că acest regim nu a 
fost abrogat şi că este îneă în vi
goare Un mare sgomot se produce în 
aduni®.

Preşedintele nu poate restabili liniştea. 
El citică cu asprime purtarea celor trei 
depitaţi, cari au provocat acest incident 
şi f’opune să se expluseze din incintă de
pilaţii Kelopowskî, Sosonovici şi Purische- 
viţ^ cari au provocat scandal prin întreru
pe ile lor, cari au culminat în cuvintele: 
Uande de ucigaşi«. Duma primeşte acea- 
sâ propunere eu aplause, dar cei trei de- 
pitaţi rămân în sală şi nu vor să iasă. 
Preşedintele este nevoit să suspende şe- 
dnţa pentru 10 minute.

La redeschidere, el înştiinţează pe cei 
erei deputaţi ca va întrebuinţa forţa în 
contra lor. Ei se îocearcă să se justifice 
dar preşedintele le retrage cuvântul. După 
propunerea preşedintelui, Duma decide ca 
aceşti deputaţi să fie excluşi pentru 15 şe
dinţe. Doi deputaţi ies, dar Purischievici 
rămâne în sală cetind un ziar şi refuzând 
sa părăsească incinta.

Preşedintele declară, că, nevrând a 
aplica forţa preferă să ridice şedinţa şi să 
ordone chestorilor să nu permită acestui 
deputat să între în adunare timp de 15 zile.

Deputatul Purischievici răspunde, că 
va veni ia rândul său să Iacă un discurs 
asupra instrucţiei publice.

Deputaţii se retrag în mijlocul unei 
vii agitaţiuui. Şedinţa viitoare va avea loc 
Luni. ŞTIRILE ZILEI.

— 7 Maiu t .

Rezultatul examenului de clasă a ele
vilor din cl. VIII a gimnaziului român din 
Braşov este următorul : Cu nota generală 
foarte bine au eşit 13 inşi, anume: Teodor 
Băbuţă, Aurel Bârsan, Ioan ftoeriu, Nic. 
Căliman, Victor Groza, Vas. Jura, Mircea 
Mocanu, Gh. Păişiu, I. Ploscă, I. Popu. Nic. 
Popescu, Sim. Turtea, l. Ţeicu. Cu nota 
generală bine: 16 inşi, anume: Dionis. Be- 
nea, Stef. Garoiu, Iul. Givulescu, Traian 
Hamzea, Ermil Ii lanţ, I. Laşiţă, I. Mandai, 
Oct. Medan, Aur. Mureşanu, Miron Noa- 
ghea, Nic. Peicu, I. Secărean iun., L Se- 
eârean sen., N. Sculici, Emil Suciu, Sim. 
Ursu. Cu nota generală suficient 18 inşi, 
anume: Stef. Buzea, Gh. Damian, Timot. 
David, M. Drăgoiu, Marian Dreghici, Ioan 
Evuţian, Vas. Florea, Ioan Iencea, Val. 
Judele, Ioan Manta, Ioan Marin, Emil Ma- 
xirailian, Uie Muţiu, Const. Oancea, Stef. 
Perian, Rom. Peştean, Gh. Popa, Ioan 
Sturza. Cu nota generală : nesuficient din 
câte mw obiect: 4 inşi şi cu nota generală: 
nesuficie.it din 2 obiecte: 3 inşi. Prin ur
mare au fost admişi la examenul în scris
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€e maturitate, care s’a început astăzi, 47 
aundidati.

Reprezentanta oraşului Braşov va ţinea
Marcuri în 22 şi eventual Joi în 23 1. c. n 
adunarea ei generală ordinară in casa 
»Sfatuluic. La ordinea zilei sunt 26 obiecte.

DiStinCtiune* Din Roma se anunţă că 
regele Italiei a conterit d-lui Dr. C. I. Îs- 
tratâ, fostul comisar general al Expoziţiei 
Române, insigniile de comandor al co
roanei Italiei, iar d-lui Al. Ciurcu fost 
ajutor de primar al Bucureştilor, insigniile 
de mare ofiţer al aceiuiaş ordin.

Regele Carol la şcoala de artilerie şigUlitt. Regele Carol a inspectat Sâmbătă 
şcoala de artilerie şi geniu şi şcoala de 
aplicaţie a ofiţerilor de pe lângă această 
şcoală. Tot interiorul şcoalei a fost frumos 
decorat cu ghirlande de verdeaţă şi stea
guri tricolore. Majestatea Sa a fost primit 
de A. S. R. Principele Ferdinand şi de 
d-aii general Averescu şi Lt. colonel D. 
Hujinstky, camandantul şcoalei. Lt.-colonel 
Grigurescu directorul artileriei din minis- 
teriul de răsboiu şi de profesorii şeoalei. 
Muzica reg. 10 artilerie a intonat Imnul 
Regal. Regele a trecut în inspecţie pe ofi
ţerii şi elevii şcoalei. S’a făcut întâiu in
strucţia pe jos a elevilor urmată de defi
lare, care a reuşit perfect. S’a făcut exer
ciţii cu o baterie de tunuri, cu mare iu
ţeală şi preciziune. Elevii au trecut apoi 
la aparatele de gimnastică, unde au făcut 
numeroase exerciţii şi diferite sărituri. Re
gale s’a dus în manejul şcoalei, unde s’a 
exeeutat călăria ofiţerilor elevi ai şcoalei 
de aplicaţie. După aceea elevii şcoalei au 
executat călăria tot în acelaş manej. A  
vizitat în urmă grajdurile şcoalei şi apoi a 
intrat în sălile de cursuri ale ofiţerilor 
şcoalei de aplicaţie şi în sala de studiu a 
elevilor. Majestatea Sa şi Principele Ferdi- 
nand au pus diferite întrebări ofiţerilor şi 
elevilor, de ale căror răspunsuri au rămas 
cu totul mulţumiţi. Maj. Sa a vizitat în 
urmă biblioteca şcoalei, a azistat ia o pro- 
dacţiunc de cântece şi dansuri executate 
de elevi, a vizitat localul şi a gustat din 
hrana ofiţerilor si a elevilor.

Logodnă. Din Bucureşti se anunţă că 
d-şoara Agata Bârsescu, celebra noastră 
tragediană s’a logodit cu d-i Constantin 
;Radovici societar al Teatrului din Craiova. 
D-şoara Bârsescu şi d-1 Radovici vor pleca 
la 15 August la New-York, unde sunt anga
jaţi ia un teatru german. înaintea plecării 
la America va avea loc cununia.

Dela fraţi la fraţi, d -i p . s . Aureiian 
preşedintele Ateneului Român a trimes ur
mătoarea telegramă: D-lui Alfredo Bac- 
ceU, deputat în Parlamentul italian Roma. 
»Adânc mişcat de binevoitoarele cuvinte 
ia adresa României, rostite de Exc. Voastră 
în sâuul Parlamentului italian, Ateneul 
Român —  care are onoarea de a vă nu
măra printre membrii săi — ora însărcinat 
să vă exprim adânca-i mulţumire«.

Junimea şcolară dela gimnaziul supe
rio r fundaţionai din NăSăUd invită la Maia- 
lui, ce-1 va arangia Sâmbătă în 25 Maiu 
st. n. 1907, în castru, eventual în sala de 
gimnastică. începutul ia 10 oare a. m. 
Praful de intrare de persoană: 1 cor. 20
b. Venitul curat e destinat în favorul fon
dului de requîsite dela gimnaziu. Ofertele 
benevole se primesc cu mulţămită şi se 
vor publica în raportul auual al gimna
ziului.

Necrolog. Eri a fost înmormântat pro
fesorul pens, dela gimnaziul evang. săsesc 
din Braşov Eduard Lurts, care a predat 
la această şcoală timp de o jumătate de 
veac matematica. Acest bărbat de şcoală, 
care ajunsese etatea de 82 de ani a dez
voltat o activitate foarte roditoare şi a 
fost mult stimat în cercurile didactice ca 
şi în societate.

Alegerile din România. La colegiul ii 
Iaşi şi-au pus candidatura profesorii uni
versitari N. Iorga şi A. C. Cuza.

PrOC6SUl «Unire!«- Cetim în »Unirea«: 
Presidentul tribunalului reg. din Cluj ne 
notifică, că procurorul suprem a revocat in
sinuata de procuror contra sentinţei, prin 
care se respinge acuza de aţâţare cuprinsă 
în primul articol din nr. 2 a. c. şi astfel 
procedura în procesul acesta o declară de 
finalisatâ.

Seceta în România. Telegramele pri
mite ia ministeriui român de domenii arată 
ca seceta se menţine în toată ţara. Foarte 
mică cantitate de ploaie a căzut în ulti
mele zile în sudul şi centrul Moldovei. 
După evaluările definitive făcute de ser
viciul agriculturei din acest departament, 
pagubele cauzate grâului de secetă sunt 
de 32 la sută din întinderea totală.

Pentru masa studenţilor români din 
Braşov s’au mai făcut următoarele contri- 
buiri marinimoase: »La fondul »Simion 
Damian« dela d-1 Vasile V. Orghidan din 
Bucureşti 20 lei. Dala institutul de credit 
şi economii >Albina< din Sibiiu suma de 
400 cor.

Primească marinimoşii donatori cele 
mai călduroase mulţămite. —  Direcţimiea 
gimn. gr. or. român.

Un nou complot contra ţarului. Se te-
legrafiază din Petersburg, eă soldaţii finlan
dezi din Ţarskoe-Seio au destăinuit auto
rităţilor superioare că membrii unei orga- 
nizaţiuni revoluţionare au încercat să-i 
corupă, ea să atenteze la viaţa ţarului. 
După indiciile lor a fost' arestat un sub- 
oficer de Cazaci şi un alt individ. Mai târ
ziu s’a descoperit cine alcătueşte organi
zaţia revoluţionară. S’au făcut pănă acum 
30 de arestări.

Trecerea oficerilor de reservă în ar
mata activă nu mai este deocamdată ad
misă. Un ordin apărut de curând al mi- 
nisteriului comun de răsboiu din Viena 
dispune, că de azi încolo oficeri în rezervă 
(cădeţi în rezervă) pot fi trecuţi în armata 
activă numai în mod escepţional, fîind-câ 
locurile prescrise ale oficerilor la diferitele 
arme —  cu escepţiunea cavaleriei — sunt 
deja ocupate, şi prin urmare întregirea 
anuală a oficerilor va fi acoperită prin 
şcoalele militare. Totodată dreptul ce s’a 
acordat comandanţilor de trupe în 1896, 
de a lăsa pe voluntarii, cari şi-au făcut ser
viciul de un an mai departe în servciul 
activ, a fost deocamdată suspendat şi în 
viitor voluntarii cari vor voi să continue 
serviciul activ trebue să se adreseze cu 
petiţiuni la ministerul comun de răsboiu.

Congresul internaţional de agricultură, 
viticultură şi Silvicultură seva deschide ia 
Viena Luni 21 c. st. n. şi va continua în 
zilele de 22, 23, 24 şi 25 Maiu. Cu aceasta 
ocazie vor avea loc mai multe excursiuni 
agricole, silvice, viticole etc. La acest con
gres vor lua parte peste 1000 de specialişti 
din toată lumea. Ministerul român de agri
cultură va fi reprezentat de d-1 George 
Nicoleanu directorul serviciului agriculturei 
şi viticulturei. Societatea agronomilor va 
fi reprezentată prin d-1 N. O. Popovici Lupa 
profesor la şcoala de agricultură dela He- 
restrău. Iar societatea »Progresul silvic« 
va fi reprezentată prin d-1 Petru Anto- 
nescu inspector silvic şi profesor la şcoala 
de silvicultură dela Brăneşti.

Revărsarea Dunărei- o  telegramă so
sită la ministerul român de interne anunţă, 
că apele Dunărei cresc mereu, în satele şi 
bălţile inundate. Vitele proprietarilor au 
rămas prin ape, deoarece proprietarii au 
refuzat scoaterea lor. In Suiina sunt încă 
multe străzi şi curţi aie locuitorilor inun
date. S’au luat măsuri de salvare. La Tul- 
cea apele sunt aproape de cheiu şi sunt 
temeri, ea vor trece peste el.

Un mare incendiu Îs Brăila, un groaz
nic incendiu a izbucnit Sâmbătă noaptea 
pe la orele 2, la magaziile Lloyduiui Au
striac din curtea docurilor. In aceste ma
gazii se aflau mari cantităţi de mărfuri şi 
mai ales coloniale. Din cauza furiei, cu 
care a izbucnit flăcările, nu s’a putut salva 
nimic. Au ars mari cantităţi de cereale. 
Pagubele se evaluează la peste o jumătate 
milion de lei.

Guratoratul bisericesc gr. cat. din 
Gs. Gorbd, (comitatul Solnoc-Dobâca) aduce 
la cunoştinţa curatorateior bisericeşti, cum- 
că după ce şi-a terminat zidirea bîsericei 
celei nouă, vechia biserică care este din 
material bun de lemn, o va vinde în 15 
Iunie a. c. Doritorii de a reflecta la 
cumpărarea aceleia, sunt rugaţi a se ad
resa subscrisului curatorat Cs.Gorb6, 14 
Maiu 1907. Jovianu Andreiu viee-protop. 
gr. cat., Aurel Mesei curator primar.

Grave turburări la Lodz. o  ciocnire 
s’a produs Vineri între militari şi lucră
torii unei fabrici. Au fost 21 de moţi prin
tre cari şi directorul labricei împreună cu 
trei Impiegaţi, precum şi 40 de răniţi.

>Sâmânătorul«, tovărăşie agricolă In
Gherla. Din partea direcţiunei acestei to
vărăşii primim un apel călduros, din care 
reproducem următoarele : Convinşi, că nu
mai cu puteri unite putem ajunge rezul
tate satisfăcătoare pe terenul economiei 
rurale, fruntaşii din Gherla şi jur la 25 
Martie crt. au înfiinţat o » Tovărăşie agri
colă pe acţiuni« punând basă unei folosi
toare instituţiuni româneşti spre binele şi 
prosperarea poporului nostru. Îndemnul 
înfiinţării acestei tovărăşii nu s’a făcut 
din poftă de câştig pentru cei ce sunt în
credinţaţi cu conducerea, ci cu scopul de 
a sta întru ajutor şi a scăpa poporul no
stru dela sate de liftele străine de neamul

nostru, ce continuu cutreeră satele locuite 
de Români. Ţinta noastră adevărată este, 
ca prin tovărăşia »SămânătoruU să acui- 
răm instrumente şi maşini agricole pe 
sama membrilor şi pe sama ori căruia 
s’ar adresa la noi, să cumpărăm sămânţe 
şi alte materiale pentru producţie, precum 
oltoi de pomi şi de vie etc.; să ţinem pre
legeri şi discuţii publice în chestii ce ating 
economia rurală. »Tovărăşia« noastră încă 
dela constituire ş’a început activitatea, 
s’a pus în legătură de afaceri cu cele 
mai renumite fabrici din ţară şi străină
tate si astăzi spre bucuria noastră sun
tem în acea poziţie —  încât putem lifera 
orl-ce ni-s’ar cere, cu cele mai reduse pre
ţuri şi sub cele mai favorabile condiţiuni 
de plată. De aceea apelăm la bunăvoinţa 
ori cărui Român iubitor de poporul nostru 
dela sate, că de aici încolo, ori ce i-ar veni 
înainte pentru poporul nostru, preciim pro
curarea de pluguri, coase din Germania, 
cari le dăm pe garanţă, maşini de treerat 
cu mâna şi eu cai, precum şi maşini de 
treerat cu vapor etc., pe cari toate le avem 
în depositele noastre spre vederea publi
cului, să ni-se adreseze cu toată încrede
rea dând ori cui cele mai bune deslu
şiri. La afaceri mai mari —  spre înlesni
rea, poporului nostru, conducătorul »Tovă
răşii« la avisul dat, numai decât va veni 
la faţa locului şi va încheia ori ce fel de 
afacere în numele tovărăşiei noastre.

Ştiri din Macedonia.
Un atentat contra unui primar român. 

Din Salonic se anunţă: In ziua de 16 Apri
lie a. c., Tegu Toii Paiasca, primarul român 
din Lipoş, în vârstă de 35 ani, pe când 
dormia la turma sa lângă Mişeii, sat tur
cesc cu vre-o 200 familii, a fost atacat 
noaptea, de cătră doi indivizi şi lovit grav 
pe cap cu patul puştii. Atentatorii n’au 
întrebuinţat glonte din cauză că nefiind 
departe de sat, ar putea fi prinşi la de
tunăturile de puşti. Victima a scăpat cu 
viaţa, dar s’a ales cu maxilarul stâng sfă
râmat şi cu toate măselele rupte.

Tot în aceeaşi zi cei doi indivizi au 
dat mai multe lovituri grave de baionetă 
unui bulgar din satul Tudorici. Nu s’a 
putut da de urma atentatorilor, dar ei nu 
pot fi decât greci sau turci în solda co
mitetului grecesc. A  doua zi Tegu Toii 
Paiasca a fost adus la Salonic şi internat 
la clinica d-lui dr. Christovici. Starea lui 
este foarte gravă.

Arşi de vii. Din Vlaho-Clisura se 
scrie: In timpul sărbătorilor de Paşti o 
bandă de antarţi a năvălit noaptea în 
satul bulgăresc Embore, dându-i foc din 
toate părţile. Familii întregi au fost arse 
de vii. Printre dânseie e şi întreaga fa
milie a prezidentului comunităţii bulgare 
de acolo, preotul Gheorghi Papa-Nicolof.

B i b l i o g r a f i e .
„Viaţa Românească 4 Re /istă lunară 

Directori: C. Stere şi Dr. I. Cantaeuzino. 
Sumarul Nr. 4 din Aprilie. Mibaii Sado- 
veanu Intr’o zi de primăvară (schiţă), Ioan 
R. Rădulescu Demonul (poemă de M. Ler- 
montov), Şp. Popescu, Moş George la Ex
poziţie, Simion C. Mândrescu Herderjdespre 
limba şi literatura naţională,* George Ra- 
netti Plugul şi Tunul (fabulă), Constantin 
Botez Faust în româneşte, P. Bujor Măcar 
o lacrimă (schiţă), Dr. V, Sion Microbii în 
serviciul igienei, George Tofan Viaţa Ro
mâneasca în Bucovina, S. Seeula Scrisori 
din Ardeal, Alexis Nour Scrisori din Ba
sarabia (Ii), G. R. Cronici Bucureştene (A- 
prilie). V. C. R. Cronica Literară (»Poetul 
Caucazului«), Vasilie Pârvan Cronica isto
rică (Studii de istorie bisericească), V. R. 
Cronica Internă (După răscoale), P. Nica- 
nor & Co. Miscellanea. Recenzii: Revista 
Revistelor. Mişcarea intelectuală în străi
nătate.

U L T I M E  Ş T I R I .

Londra. 20 Maiü. Ziarul »Daily Tele
graf« află din Petersburg următoarele : 
Cercetările au stabilit că se plănuia un 
mare complot în contra Ţarului. Conspi
ratorii voiau să asigure cu ori ce preţ 
reuşita planului. Intâift trebuia sa încerce 
un cazac din gardă sa omoare pe ţar cu 
pumnalul, in caz de nereuşită un alt ca
zac trebuia să pătrunză în palat şi să în
cerce un atentat cu o bombă. Pentru ca
zul când nici aceasta a doua încercare 
n’ar fi reuşit, o lăptăreasă era indicată să 
execute un atentat cu bombă în timpul 
plimbatei de dimineaţă a Ţarului. Apoi era 
plănuit sase azvârle în aer trenul, cu care 
Ţarul trebuia să plece din Petersburg la 
Peterhof.

Sofia. 20 Maiu. întregul oraş Filipo- I

pol este bântuit de o epidemie îngrozi
toare de febră-tifoidă. Boala s’a declarat 
din cauza apei râului Mariţa, care revăr- 
sându-se a distrus şi filtrele oraşului. Zilnic 
se îmbolnăvesc câte 50—70 de oameni; 
până acum jumătate din populaţiune este 
bolnavă. Din cauza boalei foarte mulţi au 
şi murit. S’au luat măsuri energice pen
tru mărirea personalului medical şi sta
bilirea carantinei.

Gonstantinopol. 2 0  Maiu. Omorurile şi 
crimele din partea bandelor continuă în 
Macedonia. După o depeşă greacă patru 
păstori greci au fost asasinaţi de o bandă, 
bulgară la Kirlikova în districtul Doiran. 
Biserica grecească a fost arsă. Se zice că 
ar fi fost asasinată şi o Româncă de că- 
tră Greci la Magarova în districtul Mo- 
nastir.

Atena. 2 0  Maiu. In Xeres s’a săvârşit 
un asasinat politic. Bulgarul Ivan Pani- 
csani a împuşcat pe un alt Bulgar anume 
Chrissov Markiev. Asasinatul ar fi tradat 
comitetul bulgar. Colonelul Werand, care 
se afla din întâmplare în apropiere, a pus 
mâna pe ucigaş, dispunând arestarea lui. 
Ucigaşul a mărturisit, că a fost convertit 
de 4 membrii ai comitetului bulgar şi un 
jandarm bulgar; el a arătat apoi şi dru
mul pe care voia să se refugieze. Acesta 
e al 2-lea asasinat politic în Heres, în cur
sul saptămânei. Acum câte-va zile a fost 
găsit ucis în stradă Bulgarul Enio. Capul 
cadavrului fusese mâncat de câni, iar cor
pul avea 50 de răni. Ucigaşii n’au putut 
fi prinşi.

Belgrad. 20 Maiu. După ştirile venite 
din Monastir, directorul şcoalei sârbe Po- 
povicî a fost asasinat de cătră un Bulgur.

Vama. 20 Maîii. Au sosit în port va
poarele ruseşti »A zov« şi »Vesti«, cari au 
transportat cele 200 de tunuri, dăruite de 
ţarul Rusiei comitetului »Ţarul Elibera
tor« din Sofia. Ele vor fi depuse la >Ma- 
volen«, »Parcul Scobeleus«, casa muzeu 
din Poradim, Bela şi Gornea Studena. Îm
preună cu tunurile au fost trimise şi foarte 
multe granate, cari vor fi întrebuinţate 
pentru facerea de piramide în mijlocul par
curilor şi la capetele aleelor principale.

D i v e r s e .

Mărcile poştale şi FUateliştii. Dintre 
cei cari tac colecţiuni, cei mai numeroşi 
suni aceia cari fac colecţiuni de mărci po
ştale. Nu toţi cei cari colecţionează mărci 
poştale sunt filatellşti; filateiist este acela, 
care a ridicat colecţionarea mărcilor la o 
adevărată ştiinţă. Ca pentru ori ce obiect 
de schimb, mărcile au ajuns şi ele să fio 
cotate, au ajuns să aibă bursa lor şi nu
mărul celor cari fac averi pe această calo 
nu e mic. Sunt case, ca aceea a lui Senf din 
Lipsea, cari s’au făcut celebre în lumea în
treagă prin mărcile lor. Nu mai e nevoie să- 
spunem că, filateliaa ajunssă'.aibă o biblio
tecă întreagă, cu tratate, manuale, vade
mecum, etc., pentru filatelişti.

O marcă uzată, care pentru un pro
fan, nu e decât o bucată de hârtie colo
rată, pătrată, dreptunghiulară sau rotundă, 
bună de a fi aruncată în coşul cu hârtii, 
pentru un filateiist are o importanţă deo
sebită. Sunt mărci, cari astăzi costă până 
la 18.000 de lei una. Marca cea mai scumpă 
este aceea a insulei Mauricius de 1 peuny, 
care costă peste 18.000 lei exemplarul. Cit 
privire la mărcile cele mai scumpe, Româ
nia ocupă un loc însemnat. Astfel, mărcii© 
cap de bou, din emisiunea 1858 se vând 
pe preţuri fabuloase. In catalogul lui Senf, 
pe anul acesta, mărcile româneşti din pri
ma emisiune a anului 1858 au următoarei© 
preţuri: marca de 27 parale, stampilată- 
1200 lei, de 54 parale 900 lei, de 81 pa
rafe 8000 lei, de 108 parale 1200 le i ; ace
stea trei din urmă nestampiiate. Dacă sunt 
stampilate au o valoare ceva mai mică. 
Din a doua emisiune a mărcilor cap d© 
bou, cea de 5 parale ..costă vre-o 600 de 
lei, şi cea de 80 parale 1300 lei. (O marcă 
»Hawaffari Postage« de 2 cents, costă pe
ste 7000 le i ; sunt în sfârşit mărci, al că
ror preţ variază între 50 şi 500 lei.

Un colecţionator de mărci trebue să 
înveţe în primul rând vrâurî-nevrând isto
ria şi mai ales geografia. Emisiunile co- 
răspundeau de obiceiu unor schimbări de 
domnii: iată mărcile spaniole cil capul 
Isabelei, iată pe cele eu capul lui Alfons 
al XII, pe cele cu capul lui Alfons al 
Xlll-lea. Tot aşa şi cu mărcile române* 
mărci înainte de unirea principatelor după 
unire, mărci cu capul lui Cuza, mărci cut 
capul lui Carol tânăr etc. Geografia o în
vaţă amatorul filateiist şi fiiateiistul pe 
din afară: coloniile mai ales le cunoaşt© 
în perfecţiune.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu. 
Redactor respons.interim.: Victor Braniso©
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La tipografia şi libtaria A. Mureşianu
se  află de v â n Ş a re  urm&tórele : 

Cărţi literare âpărute din ediţia „Minerva, 
..  Bucnrescî. — ...-..................

E . Petra-Petrescu. I l ie  Marin, istorid- 
ră pentru tinerime, localisată după 
nenoţesce. 193 pag. . Preţul cor. 1.50 

Vasilie Pop, „Domniţa V iorica* ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto bânî 20)

M . Salodeanu. „F loarea  O filită“ , ro
man. Preţul 2 cor. (plus porto banî 20)

Ştefan losif, „Credinţe.“ Poesii à cor. 1.50 
Em. Gârleanu-Emilgar, „Bătrânii“ , 

schiţe din viăţa boerilor moldoveni 1.50
Eugenia Boureanul. „ P o v e s tir i  din  

co p ilă rie “ . Preţul à . . . cor. 1.50 
J f .  Eminescu, Poesii postume“ , ediţie

noué, 263 psg. cu note. Preţul c. 1.60
N . N. Beldiceanu. „Chipuri delà Maha

la* Conţine 305 pag. Preţul oor., 1.50 
Ion  Manolache-Holda. Feţe, portrete 

schiţe şi nuvele, ediţie 1. 316 pag.
Preţul Le i 1*50

H. Chendi. „Fragmente“ . Un şir de in
teresante articolo (informaţiunl lite
rare), şi simt o continuare a volu
melor „Preludii“ şi „Foiletone“ sori
se. 246 pag. Preţul . . . .  Lei 2.50

À ). I. Odobescu opere complete. 
Vol. I. Pagini 360. Preţul Lei 1.50.

M. Sadoveanu. A m in tirile  căpraru
lu i Gheorghiţă. Pagini 280. Preţul Lei 2.

Din operele complete a Ini loan Crean-?;ă a apărut ediţia a doua. Preţul 1 cor. 
O fii plus 20 b. porto.

„Călăuza staţiunilor bali'C&re* de 
Aurel Scurta. Preţul 1 cor. 50 fii. plus 20 
bani porto.

„In institutul grafic Minerva* Bucu- 
xescï a apărut „Opere complete“ de N. 
Ficoleanu, C. Stamati şi V. Cârlova la 
daltă întro singură Broşură. Preţuri 1 cor. 50 
plus porto 10 bani se pote procura 
prin Librăria À. Mureşianu Braşov.

In institutul grafic „Minerva“ a apă
rut „Popasuri vânatoreşti“ de Ion Bâr- 
seanul pe 205 pagini formatul octav mare 
preţul cor. 1X0 bani plus 20 bani porto. 
Se poate procura prin librăria A. Mureşia- 
nu Braşov.

„Doamne ajntă-ne“. Schiţe din po
por de Romülu8 Cioflec, à 2 coroane plus 
10 bani porto. A  se procura prin librăria 
A. Mureşianu.

Scrieri istorice«
M e m o r ii d in  1848—49  de Vas. 

Moldovan, fost prefect al Legiunei U i în 
1848—49. Preţul cor. 1 (cu posta oor. 1.10)

V iaţa  ş i operile  lu i  A n d re iii M u 
reşianu, studiu istoric-literar de loan Ba
tiu, prof. ord. la preparandia din Blaşift, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitul 
eurat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul prepa- 
randial din Blaşifi.

,,Colonel D a v id  baron  Urs de 
M a rg in a  la  Solferino  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conferenţă, ce a ţi- 
xrat’o d-nul colonel c. şi r. Francise Rieger 
în reuniunile militare delà Braşov şi Si- 
biiu. Broşura conţine şi doué portrete bine 
reuşite ale baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, când încă era major, ér

altul din timpul mai reoent; mai conţine 
şi o hartă a Lissei, cum şi ilustraţiunea 
mormântului eroului nostru. Preţul 80 b. 
(plus 6 b. porto.)

„P en tru  m em oria  lu i  A v ra m  
l a n e u apelul dat c&tră ministerul de 
interne D. Perczel prin d-1 Dr. Amos 
Frâneum pausa fondului pentru monument 
tnllui Ianou. Preţul este 1 corónft. In Ro
mânia 2 lei plus 5 bani porto.

„ lé r  a nu l rom â n  ş i u n g u r d in  
A rd ea l“ , studiu psihologic poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-{- 5 b. porto).

„R om â n u l in  sat ş i la  óste 
Acesta este titlul unei nouă cărticele, de 
p l loan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ntősül nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., ou posta 26 b.

„D á v id  A lm â ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura aoésta- 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

»R o m a n a «
este titlul broşurei, oare a apărut în editu
ra tipografiei A. Mureşianu, cu desorierea şi 
esplicarea dansului nostru de salon

„Romana“ dans de colonă în 5 figuri. 
Descrisă şi esplicată împreună cu mmica 
ei, după compunerea ei originală. 0u-o in
troducere („în loc de prefaţă“ ,) de Tunarul 
din Dumbrâu, Popa. — Tipografia AureJ 
Mureşianu, Braşov 1903.

Broşura este în cuart mare, hârtie 
finâ şi tipar elegant, cu adausul unei cole 
de note (musica „Romanei“ ou esplicărî) şi 
oostă numai 2 cor. 50 banî (plus 6 bani 
porto-postal) pentru România 3 lei.

„Romana“ se pdte procura de la ti
pografia A. Mureşianu, Braşov.

C o n c u r s

Corporaţiunea de m eserii din Bra
şov publică concurs de s e c r e t a r  
cu plată lunară 160 Coroane. Dela 
concurenţi se cere a cunoaşte lim
bile română, germană şi maghiară 
atât în vorbire, cât şi în scriere. In 
primul rând se prefer toţi acei cari 
sunt sau au fost în funcţiune la vre o 
corporaţiune de meserii. Oierenţii au 
de aşi aşterne ofertele lor provăzute 
cu timbru de 1 cor. dimpreună cu 
documentele de lipsă de cel mult 
pană în 28 Maiu a. c.

Corporaţiunea de meserii din BraşGY: 
Dumitru N. Căpăţină,

y.-preşedinte.

Tuburi de cigarete
* Anti nico tin" 

fi* cutii de ţigarete.

IO S I F  N A G Y ,
b r a ş o v , Calea Gărei (lângă Ramificaţia TraiTainlni).

Are ondrea a recomanda On. Public

Atelierul seu de cioplitorie de piatră
şi marele deposit de monumente sepulcrale 

de marmcră din streinâtaîe şi indigenă, lucrate 
fin şi durabil. Esecutare de mobile d n table de 

marmoră. Deposit de G ra n it, Sy em it, L a b 
rador, A n d e s y t şi p e tri de n ăsip  durabile. 
Monumente, care se oapătă O el a 20 cor. pănă 
la 2000 cor. Nicâiri nu se pdte procura mai 
ieftine, fiind din mâna primă.

Ia n  în  an trep risă ori ce fe l de ln crn  de 
=  cio p lit  piatră la  z id ir i. =

In cas de trebuinţă a 86 adresa direct, fără mijlocire de agenţi, piin 
aceasta să face multă econoraiă. (2—0)
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B a n c a  N a ţ i o n a l ă  a  R o m â n i e i .

S i t u a t i u n e  « a m a r ă .
—-»ÿ&Oofr»

104.469,951

1.783,808
51.232,396

24.397,801

11.999,876 
14 908,055 
2.910,292 
5.770,058 

602,438 
620,832 

82.423,752

17.660,491
21.106,871

339 8 8 6 ,6 1 8
12.000,000
21.266,042
3.158,004

220.144,000
894,820

82.423,752

339.886 618

C  t  1  T7*

173962451 Reser. metal, aur 80546962) 
|30507500 „ Trate aur 33595000)
Argint şi diverse monede . . . .  
Portofoliu Român şi străin. . . .
*Impr. oontra efec. publice 10518100) 

„ „ „ în eont-corent 19193203)
Fonduri publice . . . .
Efectele fondului de reservă 
Efect. fond. de amort. imob. şi mater
Im o b i l e .....................................
Mobilier şi Maşini de Imprimerie 
Cheltueli de Administraţiune 
Depozite libere . . . . .

„ „ & provizorii
Compturî-curente . . . .
Compturi de valori . . .

D F s t  s  i

C a p i t a l ....................................
Fond de r e z e r v ă .......................
Fondul amortis. imob. şi material 
Bilete de Bancă în circulaţiune . 
Dobânzi şi beneficii diverse . .
Depozite de r e t r a s ..................

„ „ „ & provizorii.
Compturi curente.......................

S corap tu l S*/#
*  D obânda  5 7 *.

2! Aprilie. 28 Aprilie-
114.200,032 114.141,962

1.439,745 1.469,420
68.157,909 79.429,100

29.779,101 29.711,303

11.999,924 11.999,924
15.981,570 15.931,570
3.265,121 3.265,121
5.872,645 5.873,362

639,482 639,581
641,409 645,429

101.863,317 102.395,067
70,000 70,000

26.218,422 14891,736
21.162.756 22.662 322

401.241.433 403.125,897

1 2 .0 0 0 ,0 0 0 1 2 .0 0 0 ,0 0 0
22.726,229 22.826,193
3.373,692 3.373,692

260.145,240 261.329,500
1.062,955 1.131,445

101.863,317 102.395,0671
70,000 70,000

401.241,438 403.125,897Nu cumpăraţi maşină de seris oarbă!
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M H N A R P H  ^ ta roai Ilouă Ş* perfectă m aşină  am ericană  
m u n i i n u n .  de scris . Singură cu soriso^re perfect vizibilă, cu

legătura în două colori, Tabulator şi acce
soriile complecte.

Cor. 650*—
= =  p lâ tib ilă  şi în  20 de rate.

M a ş i n i  v e c h i  de toate  sistem ele  
sch im b ân d u -se  cu  m aşina „M o n a rch “ se  
prim esc ş i ca plată.

Singurul deposit: M1CHAEL UOOSER, Strada Porţii Nr. 39.
Hârtie Carbon eu margini colorate ete. penta n toate siste

mele calitatea eea mal buna şi foarte ieftină.
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.

Important pentru vânzătorii de cărţi prin oraşe şi târguri
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lu i  D u m n e z e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminăţa şi de seră, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositore 66 la număr pe 255 pagini, format octav mic.
Acăsta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue să 
stăm în privinţa acesta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune la u d a  lu i D um nezeu*  s’a făcut R o 
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune frumdsă şi 
se pdte căpăta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxose şi tdte 
în preţ fdrte moderat.

P r e ţ u l  l o r  e s t e :
Cor. b.Cor. b.

Legătură trainică năgră şi au
rită cu său fără chip sfânt —.90

Imit. de fildeş în alb său negru 1.60 
„ „ „  cu încheietăre 1.80
„ 9 „ c u  cadriu argintat

şi închiijătdre 2.10

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietdre 2.65

„ „ „ cu catifea şi po
ci ó bă mai mare 3.10

VîndMorii de cărţi primesc un rabat 
mai considerabil.

Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „ Cartei de rugă
ciune“ întocmite de protopresbiterul Galistrat Coca cu aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositdre ar fi cea mai potrivită carte 
de rugăciune pentru toţi şcolarii.

P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n ă g ră ........................, ...................... cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxósá........................ cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai mare . . . cor. 1.40

Tóté acestea se pot p rocu ra  p r in  T ipogra fia  ş i L ib ră r ia  A. M u 
reşianu , B raşov, unde au sé se adreseze ş i v é n  ( l e t ö r l i «

Săpunuri da toaletă, Parfumerie, Eau de cologne, 
Pudră, Pomadă, Cremă, Pastă pentru dinţi, Apa 
de gură, precum şi articoli pentru cultivarea pielei, 
fabricat strein şi indigen. Asortiment bogat, se capătă 

cu preţ foarte ieftin la

G. EITEL,
Strada Vămei 18.

T ip o g r á f i a  A .  M u re ş ia u o , B r a ş o v .


